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Методологія дослідження. При проведенні дослідження економічних аспектів іннова-

ційної стратегії розвитку підприємства в умовах макроекономічної нестабільності було ви-

користано метод наукової абстракції – при визначенні теоретико-методологічних підходів 

щодо сутності інноваційного типу розвитку виробничо-економічних систем; системного під-

ходу – при використанні методичного підходу до складових механізму управління іннова-

ційним розвитком на мікро- та мезо- рівнях.  

Результати. Визначено алгоритм впровадження інноваційної стратегії розвитку вироб-

ничо-економічних систем на мікро- та макро- рівнях розвитку економіки. Запропоновано в 

межах оцінки якісних змін розвитку на основі інноваційної стратегії використовувати теорію 

підвищення якості В. Е. Демінга та на основі системного підходу проводити оцінку за допо-

могою комплексного показника інноваційного розвитку, а також  із врахування концепції 

менеджменту узгоджувати всі фази механізму інноваційного розвитку за допомогою прин-

ципів правила логістичної п’ятірки.  

Новизна. Запропоновано методичний підхід до оцінки інноваційного розвитку вироб-

ничо-економічних систем на мікро- та макро- рівнях в умовах макроекономічної нестабіль-

ності, сутність якого зводиться до дослідження алгоритму впровадження інноваційної стра-

тегії з використанням теорії підвищення якості В. Е. Демінга, що передбачає планування, ре-

алізацію, перевірку та коригування планів. На основі  системного підходу до вивчення інно-

ваційної моделі розвитку виробничо-економічних систем запропоновано врахування логіс-

тичного підходу із застосуванням показників якості, що характеризують попит, вчасність, 

задоволеність, терміни, збереження, екологічність, комплексність.  Акцентовано увагу на не-

обхідності розрахунку оцінки інноваційного розвитку на основі комплексного показника 

підвищення якості.   

Практична значущість. На основі результатів наукового дослідження запропоновано 

економічні орієнтири щодо ефективного функціонування виробничо-економічних систем в 

умовах макроекономічної нестабільності, що дозволить краще розуміти процеси планування, 

виконання, контролю та коригування складових механізму інноваційного розвитку та фор-

мування розгорнутої оцінки всіх процесів. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, інноваційна стратегія, правило логістичної 

п’ятірки, логістичний підхід, комплекс логічних принципів, збалансована система показни-

ків.  

 

Постановка проблеми. Ефективність 

діяльності виробничо-економічних  систем 

значною мірою залежить від етапів впрова-

дження інноваційного розвитку, основу яких 

складають розробка: цілей та завдань інно-

ваційної стратегії, інноваційної ідеї, іннова-

ційного проекту та інноваційного  
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плану і його інформаційного супроводжен-

ня. Реалізація інноваційних процесів вироб-

ничо-економічних систем передбачає про-

ведення комплексної оцінки на всіх етапах її 

впровадження: планування, виконання, кон-

троль та коригування при умові викорис-

тання теорії підвищення якості, основна 

сутність якої зводиться до розрахунку ком-

плексного показника якості інноваційного 

розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Теоретичні та практичні дослідження 

в галузі управління процесами інноваційно-

го розвитку висвітлюються у працях вітчиз-

няних та іноземних науковців і практиків, а 

саме: Йохна М. А., Стадник В. В., Ілляшен-

ко С. М., Микитюк П. П, Крисько Ж. Л., Ов-

сянюк-Бердадіна О. Ф., Скочиляс С. М. та 

інших. Проте суб’єкти господарювання, що 

здійснюють інноваційну діяльність  в  умо-

вах  макроекономічної  нестабільності, пот-

ребують вивчення теоретико-

методологічних підходів до становлення та 

розвитку механізму управління інновацій-

ним розвитком. Процеси управління іннова-

ційним розвитком виробничо-економічних 

систем потребують доопрацювання та ви-

значення способів та інструментів, на основі 

яких можна провести їх комплексу оцінку. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є визначення сучасних підходів 

до комплексної оцінки інноваційного  роз-

витку підприємства та узгодження всіх ви-

робничо-господарських процесів в умовах 

макроекономічної нестабільності. 

Виклад  основного   матеріалу   дос-

лідження Науково-технічний прогрес ле-

жить в основі різноманітних економічних 

перетворень, що позитивно впливають на 

розвиток виробничо-фінансових відносин у 

становленні та функціонуванні галузевих 

ринків. Ринкові умови розвитку економіки 

галузевих ринків є основою для самостійно-

го розвитку суб’єктів господарювання та 

прийняття ними відповідних рішень. Проце-

си реалізації прийнятих рішень в умовах  

макроекономічної нестабільності стикають-

ся з проблемами змін агресивного зовніш-

нього середовища, що продиктоване гост-

рою економічною кризою у результаті про-

ведення військових дій на території Украї-

ни, дефіцитом бюджету, браком власних та 

залучених коштів тощо, у результаті чого 

скорочуються можливості інноваційного 

розвитку багатьох підприємств відповідно 

до прийнятих міжнародних стандартів. 

Інноваційний розвиток суб’єктів господа-

рювання – це комплекс заходів, що є досить 

складним, оскільки передбачає поєднання 

інвестиційного забезпечення із інноваціями 

різних класифікаційних характеристик.  

Основним чинником, що суттєво здій-

снює вплив на ефективність діяльності під-

приємства є його інноваційний розвиток. 

Під ефективністю діяльності розуміємо 

створення нових видів продукції, покра-

щання її якості, економне використання ре-

сурсної бази, скорочення негативного впли-

ву на довколишнє середовище. Таким чи-

ном, в  основі  інноваційного  розвитку під-

приємства лежать безперервні зміни, в ос-

нові яких створення та впровадження інно-

вації щодо якісних та кількісних змін  з ме-

тою забезпечення конкурентоспроможності 

та посилення своїх ринкових позицій. [3] 

Інноваційний тип розвитку дослід-

жують вітчизняні та іноземні науковці та 

практики на рівнях мікро- та макро- еконо-

міки. Модель інноваційного розвитку країни 

залежить від реалізація результатів НТП на 

регіональному, державному та міжнародно-

му рівнях із обов’язковим залученням еко-

номіки знань. Підприємства обирають інно-

ваційний тип розвитку у випадку впровад-

ження нововведень щодо удосконалення 

всіх видів своєї економічної діяльності. [4] 

Таким чином, необхідними умовами для ви-

бору інноваційної  моделі  розвитку  є ціле-

спрямований моніторинг можливостей реа-

лізації власного інноваційного потенціалу і 

впровадження їх у якісно нові зміни щодо 

стабілізації та/або розширення власних еко-

номічних інтересів. Одним із способів реалі-

зації інноваційних рішень на мікро- рівні є 

інноваційна   стратегія  розвитку  підприєм-

ства. Механізм розробки та впровадження 

інноваційної стратегії розвитку характери-

зується виваженими етапами його впровад-

ження у відповідності до ринкових потреб 

та вимог. Дослідження алгоритму впровад-

ження інноваційної стратегії передбачає  

розробку:  

– на першому рівні – цілей та завдань 

інноваційної стратегії; 
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– на другому рівні – інноваційної 

ідеї; 

– на третьому рівні – інноваційного 

проекту; 

– на четвертому рівні – інноваційного 

плану та його інформаційного супровод-

ження. [5]  

На всіх етапах інноваційної стратегії 

розвитку передбачаються якісні зміни у ви-

робничих системах, оскільки цього вимага-

ють постійно мінливі умови зовнішнього та 

внутрішнього середовища.  

Теорія підвищення якості  В. Е. Демін-

га передбачає: 

– планування покращання якості, 

систематизація всього, що потребує якісних 

змін (етап планування); 

– реалізація планів з підвищення 

якості (етап виконання); 

– перевірка плану з якості шляхом 

пересвідчення позитивної зміни показників 

(етап контролю); 

– коректування плану за вимогою 

необхідності (етап впливу та коригування); 

– повторення всього циклу якісних 

змін з розвитком їх в гору, причому чим 

складнішим є завдання – тим  важче  їх до-

сягти.  

Відповідно до інноваційної моделі ро-

звитку підприємства такими показниками 

якості можуть бути попит, вчасність, задо-

волення, терміни, збереження, екологіч-

ність, комплексність тощо. 

Використовуючи системний підхід, 

комплексний показник якісної оцінки інно-

ваційного розвитку доцільно визначити із 

використанням всіх вище перерахованих 

складових якості: 

jj

m

j

к аІІ 
1

, 

де jІ  – значення відповідних індексів, 

що характеризують якість інноваційного ро-

звитку ; 

       jа  – коефіцієнти вагомості кожного 

індексу, j

m

j

а
1

 = 1; 

       m  – кількість індексів, що характери-

зують якість інноваційного розвитку; 

       j  – порядковий номер відповідного ін-

дексу та коефіцієнт його вагомості за оцін-

кою експертів.  

Відповідно до запропонованого підхо-

ду в межах концепції менеджменту, у складі 

якого чотири фази: планування, виконання, 

контроль та коригування необхідно узгоди-

ти всі складові механізму інноваційного ро-

звитку підприємства на основі логістичного 

підходу, сутність якого передбачає вико-

нання цілого комплексу  науково обґрунто-

ваних принципів.  

Із довідкових джерел відомо, що 

принцип – (від лат. principium – початок, 

основа) визначається як вихідне положен-

ня будь-якої теорії, вчення, науки чи світо-

гляду, тобто є особливостями, що визнача-

ють сутність інноваційного розвитку вироб-

ничо-економічних систем. 

Розглянемо сутність поняття принци-

пів планування, виконання, контролю та ко-

ригування процесів у складі механізму інно-

ваційного розвитку виробничо-економічних 

систем на мікро- та макро- рівнях (рис. 1). 

Основою для забезпечення ефективної 

інноваційної діяльності на мікро- та макро- 

рівнях є інноваційний потенціал, що розгля-

дається як сукупність різних видів ресурсів, 

включаючи матеріальні, фінансові, інтелек-

туальні, інформаційні та інші ресурси, необ-

хідні для здійснення інноваційної діяльнос-

ті.  

Інноваційний потенціал включає всі 

ресурси, за допомогою яких підприємство 

може забезпечити для себе конкурентні пе-

реваги. У складі інноваційного потенціалу 

підприємства виділяють: матеріально-тех-

нічні ресурси; фінансові ресурси; організа-

ційні ресурси; кадрові ресурси; соціально-

психологічні чинники. [4] 

Інноваційний потенціал включає всі 

ресурси, за допомогою яких підприємство 

може забезпечити для себе конкурентні пе-

реваги. У складі інноваційного потенціалу 

підприємства виділяють: матеріально-тех-

нічні ресурси; фінансові ресурси; організа-

ційні ресурси; кадрові ресурси; соціально-

психологічні чинники. [4] 
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Рис. 1. Принципи механізму інноваційного розвитку на мікро- та макро- рівнях                   

виробничо-економічних систем  

 

Оцінку інноваційного потенціалу з ме-

тою прийняття відповідної інноваційної 

стратегії розвитку за умови системного під-

ходу доцільно визначати на основі збалан-

сованої системи показників, що базується на 

результатах наукових досліджень професо-

рів Гарвардської школи економіки Д. Нор-

тона і Р. Каплана. Під системою збалансова-

них показників розуміють систему показни-

ків ефективності роботи організації, де од-

ночасно враховуються традиційні «ті, що 

визначаються» формальні фінансові та еко-

номічні показники, так і неформальні «ті, 

що не визначаються»[6–7]. Загальноприйня-

та існуюча система показників, що харак-

теризують результати виробничо-госпо-

дарської системи може бути доповнена 

неформальними показниками, яка забезпе-

чить більш якісну оцінку ефективності ро-

боти. 

Запропонований алгоритм розрахунків 

даної методики пропонує всі показники 

ефективності поділяються на чотири групи, 

сутність яких визначається згідно із видами 

діяльності суб’єктів господарювання (рис. 

2): 

 «загальна ефективність» – визнача-

ються фінансово-економічні показники, що 

дозволяють провести оцінку основних ре-

зультатів у процесі розвитку системи; 

 «ефективність роботи із спожива-

чами» або зовнішні процеси, що дозволяють 

провести оцінку взаємодію виробничо-

економічної системи із зовнішнім середо-

вищем та впливають на стимулювання по-

питу на продукцію (послуги); 

 «ефективність  забезпечення внут-

рішніх процесів», або внутрішні результати 

підприємства, що дозволяють провести оцін-

Планування 

– системність; 

– ієрархія; 

– правове забезпечен-

ня; 

– науковість; 

– адекватність; 

– ієрархічність; 

– інноваційність; 

– самофінансування; 

– гнучкість ціноутво-

рення; 

– комплексність; 

– самофінансування; 

Правило логістичної п’ятірки 

Попит, сервіс, продукт, ви-

трати, інформація 

Якісний розвиток 

Принципи 

Виконання 

– вчасність; 

– точність; 

– узгодженість; 

– якість; 

– єдність теорії та 

практики; 

– престижність; 

– оборотність; 

– цілісність; 

– паритетність; 

– відкритість; 

– стимулювання; 

– стимулювання 

попиту; тощо 

Контроль 

– гармонізація інте-

ресів; 

– спеціалізація; 

– оптимальність; 

– ефективність; 

– співставленість; 

– спеціалізація; 

– життєзабезпече-

ність; 

– соціальна орієнта-

ція; 

– саморозвиток; 

– відкритість; тощо 

Коригування 

– відповідність; 

– еластичність; 

– стимулювання; 

– інформативність; 

– пропорційність; 

– саморозвиток; 
– єдність економіко-

правових взаємовідно-

син; 

– життєзабезпечення; 

 комплексність послуг; 

тощо 
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ку забезпечення конкурентоспроможності 

виробничо-економічної системи; 

 «ефективність використання трудових  

ресурсів», що дозволяють провести оцінку пе-

рсоналу підприємства, тобто їх рівень кваліфі-

кації, продуктивність, мотивацію тощо. 

 
Рис. 2. Показники збалансованої системи показників оцінки інноваційного потенціалу  

 

Суспільна ефективність інноваційного 

розвитку полягає в тому, що вона забезпечує 

інтенсивний напрям розвитку економіки, 

прискорення продуктивності використання 

факторів виробництва, удосконалення про-

цесів перерозподілу наявних ресурсів та за-

безпечення конкурентоспроможності.  

Оцінка інноваційного потенціалу підп-

риємства визначає готовність його до здійс-

нення поставлених інноваційних цілей та 

завдань. При проведенні оцінки інновацій-

ного потенціалу підприємства значну увагу 

приділяють результатам інноваційної діяль-

ності, які було досягнуто у результаті вико-

ристання всіх наявних  ресурсів. Таким чи-

ном, показники інноваційного потенціалу 

підприємства мають збігати ся із узагаль-

нюючими показниками за всіма  видами  

діяльності суб’єкта господарювання.  

Висновки. Таким чином, у складі ме-

ханізму інноваційного розвитку виробничо-

економічних систем доцільно звернути ува-

гу на теорію якості В. Е. Демінга, сутність 

якої зводиться до покращання якості на ета-

пах планування, реалізації, перевірки та ко-

ректування планових заходів. Також слід 

звернути увагу на пропозицію проведення 

оцінки інноваційного розвитку за допомо-

гою логістичного підходу з урахуванням та-

ких критеріїв як попит, вчасність, задово-

лення, терміни, збереження, екологічність, 

тощо та на основі яких розрахувати компле-

ксний показник інноваційного  розвитку.  

 

Розрахункові показники 

Витрати на одну гривню вартості робіт, індивідуальний 

індекс собівартості, рентабельність продукції (послуг), до-

хід на одиницю продукції, експлуатаційні витрати на оди-

ницю роботи тощо. 

Обсяг роботи, якісні та кількісні показники, індивідуаль-

ний індекс обсягу робіт, коефіцієнт випередження (відста-

вання), коефіцієнт зміни обсягів перевезень, коефіцієнт 

ритмічності, середньорічний абсолютний приріст (змен-

шення) тощо 

Номенклатура послуг, коефіцієнт концентрації ринку, ко-

ефіцієнт потенційного економічного зростання, рівень ви-

конання завдань за номенклатурою сервісних послуг, рі-

вень  виконання перед споживачами  договірних зо-

бов’язань, коефіцієнт задоволення потреб, коефіцієнт змі-

ни попиту, математичне очікування успіху, еластичність 

попиту за ціною тощо. 

Продуктивність праці, індекс витрат робочого часу, індекс 

продуктивності праці, коефіцієнт співвідношення темпів 

зростання продуктивності праці і заробітної плати, зарпла-

томісткість виконаного обсягу робіт тощо. 

Групи показників 

за економічним  

змістом 

Ефективність ро-

боти з спожива-

чами 

Ефективність 

забезпечення 

внутрішніх проце-

сів 

Загальна ефекти-

вність 

Ефективність ви-

користання тру-

дових ресурсів 
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ECONOMIC ASPECTS OF INNOVATIVE STRATEGY OF ENTERPRISE DEVELOPMENT IN 

THE CONDITIONS OF MACROECONOMIC INSTABILITY 

O. V. Arefieva, D.E., Professor, National Aviation University,  

M. M. Andriienko, Ph. D (Econ.), Associate Professor, National Aviation University, 

I. O. Shevchuk, Master’s Student, National Aviation University 

 

Methods. When conducting the study of the economic aspects of the innovative strategy of 

the enterprise development in conditions of macroeconomic instability, the method of scientific ab-

straction is used – in determining the theoretical and methodological approaches regarding the es-

sence of the innovative type of development of production and economic systems; system approach 

- when using a methodical approach to the components of the innovative development management 

mechanism at the micro- and meso-levels. 

Results. The algorithm for the implementation of an innovative strategy for the development 

of production and economic systems at the micro- and macro-levels is defined, it is proposed to use 

V.E. Deming’s theory of quality improvement within the framework of the assessment of qualita-
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tive changes in development based on the innovative strategy and, based on a systemic approach, to 

conduct an assessment using a comprehensive indicator of innovative development; taking into ac-

count the concept of management to coordinate all phases of the mechanism of innovative devel-

opment using the principles of the rule of five logistics. 

Novelty. The methodical approach to the assessment of the innovative development of pro-

duction and economic systems at the micro- and macro-levels in the conditions of macroeconomic 

instability is proposed, the essence of which is reduced to the study of the algorithm for the imple-

mentation of an innovative strategy using V. E. Deming’s theory of quality improvement, which 

involves planning, implementation, verification and adjustment of plans; using a systematic ap-

proach to the study of the innovative model of the development of production and economic sys-

tems, it is proposed to take into account the logistic approach using quality indicators: demand, 

timeliness, satisfaction, deadlines, preservation, environmental friendliness, complexity, etc., and to 

calculate the assessment of innovative development based on a comprehensive indicator of quality 

improvement; within the framework of the concept of management, which includes four phases: 

planning, execution, control and adjustment, it is possible to coordinate all components of the 

mechanism of innovative development of the enterprise with the help of a whole complex of scien-

tifically based principles. 

Practical value. Based on the results of the scientific research, the author proposes economic 

guidelines for managing the intellectual potential of an innovative enterprise, which will help to re-

solve the existing contradictions in the implementation of production and economic activities and 

will contribute to the development of innovative areas of work. 

Keywords: innovative development, innovative strategy, logistic five rule, logistic approach, 

set of logical principles, balanced system of indicators. 
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